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„Să vă iubiţi unul pe altul! Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa şi voi să vă iubiţi unul pe altul!”  (Ioan 13,34) 
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Evanghelia si Apostolul 

În Duminica a 10-a după Rusalii 
(Vindecarea lunaticului) se citesc: 
 

Apostolul de la I Corinteni 4, 9-
16 şi Evanghelia de la  Matei 17, 
14-23. 

     Sfântul Sfinţit Mucenic Miron 
Preotul (sec. III) – a fost preot în 
provincia Ahaia (Grecia). Guverna-
torul Ahaiei, Antipatru, dorind să 
ducă la îndeplinire porunca împă-
ratului Deciu (249-251) a început a 
persecuta pe creştini. În ziua 
sărbătorii Naşterii Domnului, 
Antipatru a venit în lăcaşul de cult 
unde slujea sfântul Miron pentru a 
prinde pe cei care participau la 
sfintele slujbe. Sfântul Miron l-a 
înfruntat pe guvernator în faţa tu-
turor, scăpând astfel pe creştinii 
din biserică. Pentru aceasta sfân-
tul a fost închis şi supus supliciilor. 
Prin minune dumnezeiască a 
scăpat nevătămat din numeroa-
sele chinuri la  care a fost supus. A 
suferit moarte martirică prin 
decapitare în nord-vestul Asiei 
Mici, în oraşul Cizic. 
     Sfinţii Mucenici Straton şi 
Ciprian (303) – au suferit moarte 
martirică în timpul persecuţiei por
-nite de împăratul Diocleţian (284-
305). Aceştia au fost prinşi propo-
văduind pe Hristos fapt pentru 
care au închişi împreună cu anima-
le sălbatice, însă prin providenţă 
divină au scăpat fără să păţească 
nimic. În cele din urmă au suferit 
moarte martirică prin foc, fiind 
arşi de vii, în oraşul Nicomidia. 

În această zi pomenim pe: 
Cinstirea Icoanei Maicii Domnului 
din Sven; Sf. Alipie, iconarul; Sf. 
Mucenic Miron; Sf. Mucenic 
Straton; Sf. Mucenic Ciprian; Sf. 
Mucenic Tirs;  

„Foarte adesea, încercările care apar în viaţa noastră, cum ar fi 
boala sau necazurile, sunt permise de Dumnezeu mai ales pentru a 
ne trezi din indiferenţă, din superficialitate spirituală, spre a 
dobândi o credinţă mai puternică, mai fierbinte, mai vie. (...) Deşi 
este supărat pe oamenii necredincioşi, Hristos Domnul ajută totuşi 
pe cei suferinzi. De aceea, îndată zice, referitor la copilul lunatic: 
"Aduceţi-l aici la Mine!" (Matei 17, 17). Apoi Mântuitorul Iisus 
Hristos a certat demonul care se afla în copilul lunatic, iar demonul 
a ieşit îndată din copil, pentru că nu mai putea să stăpânească 
peste el după ce a fost alungat de Hristos, Fiul lui Dumnezeu, 
Iubitorul de oameni, Domnul şi Judecătorul puterilor netrupeşti. 
(...) Să ne rugăm, aşadar, Mântuitorului Iisus Hristos, "Doctorul 
sufletelor şi al trupurilor noastre", să ne dăruiască credinţă 
puternică, rugăciune stăruitoare şi iubire milostivă, pentru a alina 
suferinţa celor bolnavi, spre slava lui Dumnezeu şi bucuria 
acestora. ” 

(† Daniel, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române) 

Sinaxar 

Duminica a X-a după Rusalii 

Vietile sfintilor 
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n ziua de 16 august, Biserica Orto-
doxă Română pomeneşte pe Sfinţii 

Martiri Brâncoveni: Constantin Voievod 
cu fiii săi, Constantin, Ştefan, Radu, 
Matei şi sfetnicul Ianache. Pe 15 august 
1714, chiar în ziua în care urma să îm-
plinească 60 de ani, voievodul Constan-
tin Brâncoveanu a fost decapitat, pentru 
că a refuzat să se lepede de credinţa 
creştină. Împreună cu el au fost martiri-
zaţi şi cei patru fii ai săi, alături de sfetni-
cul Ianache. 
     Îmbrăcaţi numai în cămăşi, bătuţi, 
torturaţi şi înfometaţi, cei cinci au fost 
aduşi în faţa sultanului Ahmed, care le-a 
cerut să renunţe la creştinism, pentru a-
şi salva viaţa. În faţa acestei propuneri, 
Brâncoveanu a răspuns, fără să mai stea 
pe gânduri: "De legea creştină nu mă 
las, căci în ea m-am născut şi am trăit, 
şi în ea vreau să mor! " 
     Pe fiii săi, voievodul i-a îmbărbătat cu 

următoarele cuvinte: "Fiilor, fiţi băr-
baţi! Am pierdut tot ce aveam pe astă 
lume. Nu ne-au mai rămas decât su-
fletele. Să nu le pierdem şi pe ele, ci să 
le ducem curate înaintea feţei Mântu-
itorului nostru Iisus Hristos. Să spălăm 
păcatele noastre cu sângele nostru!". 
     Acum, soarta le era pecetluită. Sulta-
nul Ahmed a poruncit imediat să le fie 
tăiate capetele. Cel dintâi a căzut capul 
sfetnicului Ianache. Apoi, pe rând, au 
fost decapitaţi Constantin, fiul cel mare 
al voievodului, apoi Ştefan şi Radu. 
Atunci când a sosit rândul lui Matei, 
mezinul de numai 11 ani, acesta a înce-
put să plângă, promiţându-i sultanului 
că se va face musulman dacă va fi cru-
ţat. Însă Brâncoveanu i-a poruncit să 
urmeze exemplul fraţilor săi: „Mai bine 
să mori de o sută de ori, decât să-ţi 
lepezi credinţa”! Şi copilul a ales jertfa 
pentru Hristos. Cuprins de linişte, 
Mateiaş a mers direct către călău şi, 
aşezându-şi capul pe trunchi, i-a spus 
acestuia: „Vreau să mor creştin! 
Loveşte!”. A urmat domnitorul Brânco-

veanu, care a plecat la moarte închinân-
du-se şi rostind: "Doamne, fie voia Ta!". 
     Cum înţelegem azi jertfa Sfinţilor 
Martiri Brâncoveni? Înrudiţi în seminţie 
şi în duh cu aceştia, ar trebui să moşte-
nim ceva din curajul şi spiritul de sacrifi-
ciu al bravilor martiri. Însă azi, după 300 
de ani de la moartea lor mucenicească, 
oare câţi dintre noi, creştinii mileniului 
al treilea, mai păstrăm vie credinţa în 
Dumnezeu şi dragostea de patrie? Câţi 
am mai avea azi curajul şi demnitatea de 
a merge la moarte, pentru neam şi cre-
dinţă? Câţi dintre noi am avea tăria de a 
ne jertfi copiii pentru Hristos? Nu cu-
noaştem răspunsul la aceste întrebări. 
Însă ştim altceva: că mulţi dintre noi ne 
trimitem şi azi copiii la moarte, dar nu 
pentru Hristos, ci ucigându-i prin cum-
plitul păcat al avortului şi lipsindu-i de 
lumina dumnezeiescului botez… 
     Dacă astăzi Occidentul este cel care 
promovează avortul, pe toate căile, pe 
vremuri tehnica decimării neamului ve-
nea de la Istambul. Prin tributul de copii 
pe care îl impuneau românilor, turcii au 
reuşit să ne împuţineze considerabil. Din 
această perspectivă, moartea Sfinţilor 
Martiri Brâncoveni trebuie înţeleasă şi 
sub aspectul luptei şi al jertfei pentru 
înmulţirea şi propăşirea neamului româ-
nesc. O „vină” care trebuia pedepsită 
neîntârziat de către otomani: 
     „…Brâncoveanu nu a murit cum se 
spune. El era un bun creştin şi a avut cu 
călăul o discuţie despre credinţă, dar a 
fost condamnat pentru înmulţirea nea-
mului românesc. Când vorbea cu călăul 
despre ortodoxie, era deja condamnat 
şi sentinţa oricum se aplica. Nu a fost 
silit să treacă la mahomedanism. Turcii 
se mulţumeau cu birul şi peşcheşurile, 
uneori profanau biserici, dar cam atât 
(…) Au existat domnitori şi boieri lingăi 
care au trecut de bună voie la ma-
homedanism. Dar problema lui Brân-
coveanu nu a fost aceasta, ci pâra că 
înmulţeşte neamul românesc. Sigur că 
l-a înmulţit. Ca exemplu, el a avut 11 
copii, 7 fete şi 4 băieţi. Era bogat şi nu 
punea biruri grele asupra supuşilor, a 
creat o viaţă lejeră în Ţara Româneas-
că, drept pentru care oamenii au făcut 
copii. Politicienii de astăzi, miniştri, par-
lamentari, demnitari sunt criminali 
pentru că nu grijesc de bunul mers al 
vieţii poporului, nu se ocupă să creeze o 
ambianţă, condiţii de a naşte copii. 
Pruncii nu se nasc pe gârlă. Ei se nasc 
într-o casă, într-un climat de siguranţă 
care, din păcate, lipseşte în România.” 
(Părintele Nicolae Tănase) 
 
     Aruncate în Bosfor, trupurile muceni-
cilor au fost scoase de câţiva creştini şi 
îngropate, în mare taină, în mănăstirea 
Sfânta Panaghia Camariotissa din Halki, 
lângă Ţarigrad, ctitorie a voievodului. În 
vara anului 1720, Doamna Maria a adus 
pe ascuns rămăşiţele soţului său în ţară 
şi le-a îngropat în Biserica Sfântul Gheor-
ghe Nou din Bucureşti, aşezând peste 
mormânt o piatră împodobită doar cu 
pajura ţării, fără nici o pisanie, iar deasu-
pra o candelă de argint. În anul 1992, 
Biserica Ortodoxă Română i-a declarat 
sfinţi pe Constantin Brâncoveanu cu fiii 
săi şi cu sfetnicul Ianache. 

Î 

“Să ştiţi c-am murit creştin!” 

Icoana Sfinţilor Martiri Brâncoveni 

Irina Nastasiu 
Sursa: www.doxologia.ro 
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